

世象杂谈

独生子女家庭养老问题
须尽早应对

丁建庭

第一代独生子女的父母正逐渐步入老年,他们如何养老成为重大现实问题。在今年的广东省“两会”上,几份政协提案不约而同关注到了这一问题。

独生子女家庭养老面临的问题是多方面的,最主要的便是家庭结构的变化导致子女压力增大。这种压力既有经济压力,还有心理压力和体力压力。通常来说,一对夫妻在赡养4位老人的同时还要抚养孩子,事务繁忙,精力有限,很难满足老年人的生活需求和情感需求。

应对独生子女家庭养老问题,需要加强顶层制度设计,健全独生子女家庭养老服务政策体系,完善对独生子女家庭养老政策的研究、规划、监督及执行等工作。从具体政策上看,要对独生子女家庭养老实施普惠政策,如建立完善的独生子女父母高龄生活补贴制度、失能生活补贴制度,建立失能老人长期照护保险制度等,并逐步提高补贴和奖励的标准,与社会平均工资水平上涨幅度相匹配。此外,还应建立独生子女家庭养老专项基金,保障独生子女家庭出现丧子等意外风险时能做到老有所依、老有所养。

独生子女家庭是对国家有贡献的一代,社会应更加关注这一群体,确保他们安享晚年。

井陘民警李永建过年仍牵挂着自己分包的贫困户
大年初一,给贫困老人拜年

本报讯(通讯员 李忠勇)2月5日,农历大年初一。民警李永建心里牵挂着自己分包的贫困户,他带着米、面、油等礼物,给几位贫困老人登门拜年。

李永建今年48岁,是石家庄井陘县公安局天长刑警中队队长。2018年,在井陘县开展的精准扶贫攻坚战中,李永建分包了微水镇南良都村的4个贫困户。为了帮助贫困户尽快脱贫致富,他经常利用

双休日深入到贫困户家中,帮助他们寻求增加收入的措施,解决他们生产、生活中遇到的实际问题,过节时还到家中看望慰问。今年春节前,李永建工作比较忙,再加上他因病住院,未能提前到贫困户家走访慰问,他心里一直挂念着这些贫困老人能否过好年。因此,正月初一这天,他一改过去习惯,没有先回老家给父母、长辈拜年,而是先到南良都村给

贫困老人们拜年。

73岁的吴润祥是位孤老,前几年因患脑梗行动不便,生活困难。李永建给他带去食用油,祝福他新春快乐,好好保养身体。六旬老人李田锁干活时腰椎被摔伤,直不起腰来,他的妻子也有病,儿子前几年遭车祸遇难,在外上学的孙子没买上车票没有回来过年。李永建给李田锁家送去饺子粉,对夫妻二人表示节日的问候。

李素珍、吴瑞文也都年近六旬,两家的生活也十分困难。李永建给他们带去了大米,并嘘寒问暖,讲解党的扶贫政策,鼓励他们增强信心,争取早日脱贫致富。

收到李永建大年初一的问候,这些贫困老人非常感动,纷纷向李永建表示感谢。吴润祥动情地对李永建说:“我一生无儿无女,你待俺比亲人还好。”



春节团拜

2月5日(农历大年初一)早晨,省会沿西社区1号楼前聚集了60多位居民,大家满面笑容相互拜年,热闹非凡。瞧,93岁的牛殿荣(图中左一)也拄着拐棍从3楼下来了。

十几年来,每年春节,该楼居民大年初一准时团拜。每年,居民们还组织团圆宴,这些活动增进了邻里之间的团结与和谐。

通讯员 李树林 摄

赵栓龙驱车百里 为老人送温暖

通讯员 侯福顺

48岁的赵栓龙在石家庄经营一家公司。他是个有名的热心肠,看见有人遇到困难,总会伸出援手。

春节前,赵栓龙与朋友聊天时,听朋友说起两个贫困家庭。一个是井陘县梁家村75岁的梁老汉。梁老汉的老伴瘫痪在床十几年,去年去世,随后儿子又患了重病,梁老汉吃饭、取暖都成了难题。另一个是井陘矿区西王舍村的郭师傅。56岁的郭师傅是一位残疾人,平时只能拄着双拐站立,外出要半躺在自制的轮椅上。他的爱人在街头卖油炸食品,13岁的女儿承担了家务活。

说者无心,听者有意。赵

栓龙趁周末休息的时间,买上米、面、油,拉上朋友做向导,开车来到井陘梁家村,找到梁老汉家。赵栓龙把米面油送到屋里,说了一声:“大爷,我看您来啦!”梁老汉问:“你是谁啊?为什么给我送吃的?”赵栓龙说:“我姓赵。天冷少出门,晚上多盖被子!”随后,他又开车来到井陘矿区,把米、面、油送到郭师傅手里,并仔细询问他的病情。郭师傅拉着赵栓龙的手说:“我没有想到,你与我非亲非故的,能来家中看我!”

赵栓龙就是这样一个人。有些事情,在别人看来不可思议,他却毫不犹豫地去做。他总说,帮助别人是最幸福的。

过年乐事

学会发电子邮件

石家庄王炳祺:我是个“写稿狂”,年逾八旬了仍乐此不疲。由于我不会上网发邮件,稿件只能邮寄或亲自送到报社。除《燕赵老年报》充分理解我们这些“电子盲”,给我大开方便之门外,寄往其他报刊的稿件都如石沉大海,杳无音信,这令我心灰意冷,十分苦恼。

今年春节,在武汉市工作的孙女晓楠偕新婚爱人千里迢迢赶在大年初

一回家拜年。孙女送给我一部崭新的智能手机,并手把手地教我使用。我把发电子邮件作为重点学习内容。孙女怕我看不懂、记不住,专门把操作步骤写在纸上,还画出图解,让我一目了然。经过认真学习,我终于初步入门,学会了发电子邮件。这怎能不使我欣喜若狂?这篇小稿就是我的第一份“作业”,真是太方便了。

蒸好看的花馒头

石家庄卢义琴:“二十八把面发,二十九蒸馒头”。春节前,我和女儿做了各种形状的馒头,有小猪的、蝴蝶的、玫瑰花的。我高兴地说,现在的日子太好了,连蒸的馒头都变好看了。我端着蒸好的花馒头专门拍了一张照片。大家看,我蒸的花馒头怎么样?



过年收到纪念币

石家庄刘英田:春节期间,我收到一件特殊礼品——《“钞满福”(银版)2019贺岁币卡套装》和《贺岁2019年银质纪念币》各一款。这是妻侄孙女张之玮大年初一来我家拜年时,专门带来送给我的。她知道我爱好收藏,就把这两款纪念币特意送给我。

《“钞满福”2019贺岁币卡套装》由迎春贺岁纪念金银卡和银质纪念币两版组合而成,币卡结合,寓意吉

祥。《贺岁2019年银质纪念币》由中国人民银行发行,含纯银8克,正面有中华人民共和国的国徽、国名和2019年号,背面图案是用柳公权书写的“福”字造型,配以窑洞、窗棂、玉米、辣椒等造型组合设计,十分靓丽美观。

这两款纪念币填补了我的收藏品空缺,也蕴含着晚辈对我的祝福。这算是我的“过年乐事”吧。

图说
价值观
节俭传下去 中国万年福
富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善
河南舞阳 张新亮作
中宣部宣教局 中国文明网